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Doi ani de luptă.
Săptămâna trecută (10 Octobre st. 

n.) s’au împlinit doi ani dela declara
rea résboiului anglo-bur şi cu o zi mai 
târziu, în 11 Octobre, s’au împlinit doi 
ani de când părţile beligerante au în
ceput răsboiul. La început puţini se 
interesau de situaţia din sudul Africei 
şi erau unii cari considerau espediţia 
engleză ca întreprinsă în interesul ci- 
vilisaţiunii, contra unui popor barbar. 
In euiéud ínsé opiniile s’au schimbat; 
au eşit tot mai mult la ivélá adevă
ratele motive, cari îndemnaseră pe con
sorţiul Cbamberlein sé forţeze răsboiul, 
şi au eşit la ivélá şl virtuţile civice şi 
militare ale poporului bur, — esemplu 
ideal pentru tóté popóréle nedreptăţite.

Un popor mic, avisat numai la 
forţele proprii, dar’ entusiasmat de dra
gostea gliei de el câştigată, de iubirea 
de libertate şi independenţă, doi lungi 
ani susţine luţ ta ţaţă de colosul bri 
tanic şi în aceşti doi ani istoria lui s’a 
îm logăţit cu numéróse pagine strălucite. 
Învingerile dela rîul Tugela, dela mun
tele Spionscop şi altele numéróse din 
fasa primă a résboiului umpluseră de 
însufleţire pentru causa Burilor pe toţi 
cari le donau isbândă. Şi aceştia erau 
m ulţi; pentru-că firea omenéscá înclină 
cu smipatiile sale totdéuna spre cei mai 
slabi şi oprimaţi.

Dar’ au venit şl timpuri de grele 
cercări pentru mâna de popor bur. Ge
nerali vittji au câŢut, aîţii au trebuit 
sé capituleze, şi însuşi comaudautul 
suprem, bătrânul Joubert a închis ochii 
în tabără, când mai mare lipsă era de 
espeneiiţa sa câştigată în résbóiele vechi 
avute tot eu Englezii. Ear’ presideutul 
Krüger, moşneagul de 76 aui, a tre
buit să-şi părăsăscâ patria spre a uu 
cade îu manile duşmanului. Totul era 
sfîrşit . . . Roberts, comaudautul suprem 
al oştirilor eugleze raportézá reginei, că 
Transvaalul şi Oranje sunt cucerite; 
guvernul diu Londra decretézá anec- 
tai ea ; ear’ lumea care urmărea cu sim
patie lupta Burilor, cu oftat de com
pătimire şi zicea: Vae victis!

încă o causă dréptá, căŢută vic
timă lozincei lui Bismarck: „forţa pri- 
mézá dreptul“.

Dar’ Burii luptau pentru patrie şi 
libertate! Şi luptau cu credinţă în 
Dumnezeu şi ’n dreptatea causei lor. 
Cei rămaşi s’au retras la munţi şi au 
început luptă pe mórte şi viâţă. Şi 
Europa cea umană şi civilisată se ui- 
mesce de îndărătnicia — piticului, şi 
zimbesce ironic la svârcolirile — uria
şului ........

Burii taie şi bat oştirile lui Kitche
ner şi cutrieră provincii engleze, unde 
réscóla poporaţia, spre a avé ajutoriu. 
Fasa mai nouă a résboiului e cunos
cută, n'avem s’o schiţăm aci. Ear’ fi
nalul — câud va ti, posibil să fie is- 
bânda uriaşului asupra piticului, dar’ 
posibil jsé fie şi contrariul: triumful 
iubirii de patrie şi libertate faţă cu ra 
pacit atea şi lăcomia după averi şi bo
găţii. Bătrânul Krüger speră însă în 
triumful causei bure şi în acésta spe
ranţă ’1 întăresc veştile bune sosite de 
pe câmpul de răsboiu. Chiar în ziua 
când a plinit anul al 76-lea de etate, 
săptămâna trecută, şi-a esprimat acéstá 
speranţă, adaugeod că „cei cari ne cu
nosc ştiu că nu va fi pace fără inde
pendenţă, şi că ne vom ruga lui Dum
nezeu pe un pământ liber, ori vom 
durmi somnul vecinie sub uu pământ 
robit“.

Astfel vorbesce un moşneag de 
76 aui, care îşi cuuósce poporul şi ştie 
eă nu va fi desavuat din partea lui. 
Ear’ noi, popóréle cari încă avut’am 
şi avem încă şi acum a lupta . . . pen
tru ceea-ce ne compete, — să luăm 
esemplu dela acest popor bur, care 
pune lumea în uimire prin însufleţirea 
pentru causa sa dréptá, prin perseve- 
rauţa în luptă, priu credinţa îu Dum
nezeul dreptăţii şi priu resoluţia de a-şi 
apăra drepturile pâuă la ultima răsu
flare. „Ne vom ruga lui Dumnezeu pe 
uu pământ liber, ori vom durmi som
nul de veci sub un pămâut robit“ — 
e lozinca Burilor. Lozincă vi ednică de 
un popor vrednic.

„Adeverul despre Ungaria“.
Contele Andrássy e presentat în 

broşură ca cel mai genial bărbat de 
stat pe care l'a avut Ungaria, şi care 
împreună cu Deák, înţeleptul patriei, 
a pus basele statului ungar de astăzi, 
şi împreună cu Bismarck a pus basele 
triplei alianţe. Tradiţiunile lui Au- 
drássy şi Deák au fost respectate cu 
fidelitate din partea urmaşilor, în ce 
privesee direcţia magiară (mai potrivit 
ar ii cuvântul magiarisătâre. Red.) 
îu politica Ungariei. Încercările de a 
se introduce o direcţie mai amicală na
ţionalităţilor a fost respinse cu atât mai 
puternic, cu cât mai bine se întăreau 
naţionalităţile în ceealaltă parte a mo- 
narebiei, în Austria. O singură dată 
era aprópg să se inaugureze o astfel de 
direcţie, atunci, când după prima că
dere a cabinetului Weckerle, banul Croa
ţiei primise misiunea de a delătura diu 
Ungaria egkemouia magiară. Dar în
cercarea nu a succes, şi contele Kimen 
Héderváry a trebuit să se retragă „ca 
un căţel plouat“ (cuvintele autorului).

A primit baronul Bâuffy condu
cerea de stat şi cu mână puternică a 
întrat în moştenirile lui Andrássy şi 
Deák. Ideea de stat magiar a primit 
sub el o desvoltare splendidă, şi Un
garia a ajuns sub eî să fie membru în
semnat în concertul european. Ţinta 
sa politică era aceeaşi ca la Andrássy 
şi Deák: Ungaria pusă sub conducerea 
Magiarilor, Austria pusă sub couduce- 
rea Nemţilor. Politica lui Bâuffy era 
antislavâ şi de aceea era patriotică. 
(Ba biu’ că nu! Red.) Bâuffy a luat 
lupta cu toţi inimicii panslavisti reac
ţionari ai patriei sale (a luat’o el şi cu 
mori de vént! lied.) pe cari îi controla 
în acţiunile lor cu ajutoriul — secţiei 
de naţionalităţi, pusă sub conducerea 
lui Jeszenszky.

Secţiunea acésta avea misiunea să 
erueze tóté firele seci'ete ale panslavis
mului, şi de aceea erau şi la Vieua 
cercuri dátátóre de ton, cari nu erau 
de acord cu nisuinţele prim-ministrului 
ungar de a voi să le ştie tóté; şi cari

luaseră posiţie în contra secţiunii de 
naţionalităţi şi a întemeietoriului ei. 
Cercurile acestea vieneze au început 
apoi să ţese intrigi în partidul guver
nului, pentru a aduce pe Bâuffy la că
dere cu ajutoriul elementelor malcon- 
tente din propriul seu partid.

A venit renoirea pactului, care a 
eşit în favorul Ungariei şi de aici nouă 
supărare pe Bâuffy în cercurile vieueze.

Legea despre magiarisarea numi
rilor de localităţi a pus apoi în miş
care şi pe Saşii din Ardeal, cari încă 
au îuceput să atace cabinetul, desfă- 
câudu-se de cătră Bâuffy, ceea-ce nu 
era de lipsă. (Saşii vor fi ştiind mai 
bine dacă era sau nu de lipsă. Red.) 
Mergerea deputaţiunei femeilor sase la 
Mouarohul cu un memorand în chestia 
acésta, a înveninat şi mai rău situaţia 
şi a făcut ca şi unele cercuri din Ger
mania să se ridice în contra lui Bâuffy. 
Şi autorul broşurei nu înţelege, — cum 
de s’au ridicat Saşii şi Nemţii în con
tra omului, care sprijinit trebuia să fie 
din partea lor?

A venit obstrucţia, de care Bâuffy 
nu s’a spăriat. Avea deplina încredere 
a Monarchului, dela care primise îm
puternicire la Ischl să procedeze în 
modul cel mai energic. Şi Bânffy era 
omul care putea să termine iute cu ob
strucţia şi cu — oposiţia. Avea inten- 
ţiuuea să introducă clotura. Şi atunci 
s’a întâmplat ceva feuomeual: o parte 
din partidul lui Bâuffy, în frunte cu 
presidentul camerei, s’a opus. Cei-ce 
au adus trebile aici, au îuceput acum 
să strige : „Sé se lege pace cu oposiţia“, 
şi astfel a fost scos pe plan Széli Kál
mán, în calitate de „samsar cinstit

Autorul broşurei susţine, că pe 
Széli, Szilágyi şi Appouyi i’au împins 
înainte şi că în prima audienţă avută 
la Monarch Széli a tradat pe Bânffy. 
Şi aşa tradiţiunile lui Audiássy şi Deák 
au lost date la o parte, — peutru-că 
Bâuffy a fost ultimul representaut al 
lor, — iuaugurâudu-se sub Széli o di
recţie politică slavă-clericală. Din acest 
punct de vedere deci căderea lui Bânffy 
a fost o tataia nefericire pentru Un
garia, — esclamă autorul broşurei.

F 0 I Ş 0 R Ă

P r ie t in ie ,
(L . Bechstein.)

Aur, perlă preţi0să 
Este prietinii* bună,

Doué scoice încleştate 
Ţin mărgeaua împreună.

Scoicile sunt doué inimi 
Care sincer se iubesc,

Cei-ce vreau sé fure perla 
Inimile le sdrobesc.

In  a lb u m .
Pe „ m “ în faptul serii 
Ingr0pă-1 pe vecie;
Ce ţi-a lăsat în suflet, 
Nimic sé nu se ştie.

Pe „azi“ de-ţi este bine 
De „mâne“ nu ’ntreba, 
Ci folosesce césul 
Spre fericirea ta.

Ear’ „mâne“ de se schimbă 
Şi ţi-ar aduce réu,
Te luptă cu dreptate 
Şi crede ’n Dumnezeu! 

C â m p e n i ,  la 22 Septembie 1901.
Maria Cioban.

F u m ! . . .
de T . C o m e i .

(Fine.)
— La ce te gândeşti ? îl întrebă Hono- 

rina, apucéndu-1 de mână.
— Spune-mi, Ryonel, la ce te gândesci? 

repeta ea cu jingăşie.
Dînsul îşi fixă privirea turbure de 

vis în ochii ei fără fund ca nemărginirea, se 
îndoi o clipă, apoi adăugă:

— Mé gândeam la tine, mé gândeam 
la fericire. .. Vino, drăguţă, vino sé te sărut. 
Eşti a mea, a niménui alt, numai a mea . . .

O prinse în braţe şi-o sărută. Ea se 
lăsă, dar’, urcată pe vârful degetelor picióre- 
lor, cu mâna stângă îi arunca pălăria în 
iarbă, ear’ cu dréptá îi puse pe cap o coróná 
împletită din ramurele de ulm frunzuite, şi 
lucrată cu albastrele şi cu aurul florilor pi
ciorul cocoşului. Era încoronat de ea: dra

gostea îl încorona. In priviri îi licăriră lacrémi 
de înduioşare. Era o exaltare a iubirei» — 
nu alt-ceva. Atâta adoraţie din partea ei!

Ei murmu.â:
— Te iubesc, te iubesc, te iubesc .. .
Se repeta mereu, mereu, ca şi cum ar fi 

uitat tóté cuvintele din limbă, afară de 
aceste doué, cari cu cât le zicea, cu cât pă
reau mai magice, mai fermecátóre.

Culcaţi în iarbă, ei nu-’şi mai vorbiră.
Dînsul, ars de gânduri noue, se lăsa dus 

de închipuire. Fi-va aşa în veci? Iubi-l-va 
ea etern, ca acum? Şi vedea par’ .că zarea 
vieţei care ’1 aştepta . . .  Şi din ea se ridica 
o turburare, care venia spre el, venia în- 
tr’una. . .

De-asupra pădurilor din St. Cloud sórele 
se stingea într’o colóre roşie gălbuie, aprinsă, 
aurind ceriul şi réspáudindu-se peste creşte
tele copacilor crescuţi în eternă nemişcare, 
réspandindu-se ca un ocean domolit, mân
gâietor. In jurul lor vegetaţia totă fremăta 
evlavios o armonie de séra, de repaos, glo
rificând taina şi chiemând somnul. Se însera 
cu încetinelul. Şi ei stăteau în érba crescută 
ca o pădure înăltuţă şi delicată, prin care chi- 
săiau greerii şi furnica lumea infinită a in
sectelor.

— Honorino eşti fericită?
— Ca o regină. Dar’ tu?
— Eu . . .  Nu!
— Eşti răutăcios, Uyonel, de ce mé 

necăjeşti?... Nu te iubesc óre îu de-ajuns?
— Da, da, făcu dînsul, asurzit de în

chipuire. Inse ceva . . .  ceva departe, în viitor, 
mâne, peste o lună, un an, ori doi, cine 
ştie ? póte n’ai sé mé mai iubesei... înţelegi? 
— ai sé iubesei pe un altul, pe un a ltu l. . .

El îşi plecă capul în iarbă şi plânse. Ho- 
norina plânse şi dînsa, lipindu»se de el mai 
tare, silindu-’l s’o prindă în braţe, s’o strîngă 
la pept, căci îi era frică şi voia sé fie ocro
tită, apărată. Gândul negru apăru ea un 
monstru înspăimântător.

— A ta, a ta pentru eternitate, — îi 
şopti ea în ureche, strâugându-şi şi mai mult 
trupul tremurat de dragoste, tresărit de pa
timă. Ei se legară într’o ’mbrăţişare lungă 
şi caldă.

Pe ceriul întunecat stelele îi priveau 
cu sclipiri pornite cu tótele într’o armonie 
slăvind dragostea omenâscă...

*
De atunci trecură câteva luni: cei doi 

îndrăgostiţi erau soţi. Erau împreună, dar’ 
viéfa nu era cea visată. Honorina se schim-
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Urinézá acum fotografia actualului 
prim-ministru S zé li, despre care ni-se 
spune, că n’a fost nici-odată om de 
principiu (ca Bânffy d. e Red.), nu 
l’a luat nimeni în serios, şi că tot ce 
se ştie despre el este, că are ta u r i f r u 
m oşi in  Rdtoty si că nevasta lui e fiica 
adoptivă a lui Deák. De aici încolo e 
om fórte vanitos, care de mult umbla 
să pună mâna pe presidenţia ministe
rială.

Ajuns prim-ministru, a făcut numai 
decât fusionarea partidului liberal cu 
partidul lui Apponyi, prin ce appo- 
nyistii au devenit ómenii situaţiunii, 
căci vechii liberali au fost tot mai mult 
daţi la o parte (Adecă bânffystii! Red.j. 
In clubul liberal dătător de ton e Da
rányi, presumptivul urmaş al lui Széli, 
atunci când va fi sosit timpul pentru 
a se face al doilea pas în direcţia de 
d esm a g ia r isa re  a Ungariei. Şi fiiind-câ 
acest Darányi ştie, că agrarii sunt în 
Ungaria ómenii viitoriului, s’a făcut şi 
el agrar şi contrar declarat al indus
triei. Şi asta e primejdia cea mare pen
tru monarchia întrâgă, — ne spune 
scriitoriul broşurei.

Politica economică a lui Széli e 
sub t0tă critica, de aceea broşura con
stată că : „cât de mic apare Széli Kál
mán pe lângă Bânffy, căci între ga sa 
grijă o formézá numai aceea, ca cere
alele să aibă preţuri bune pentru dom
nii agrari!“ (Dar’ ce să o formeze în- 
tr’un stat eminamente agricol? Red.)

Széli e un slăbănog, — ne spune 
broşura, — care tot mai mult ajunge 
sub influinţa lui Darányi şi a agrari
lor cari conduc pe Darányi S la v ism u 
lu i  î i  este a s tfe l d ru m u l deschis în  U n 
g a r ia . Pentru-că Széli a mai făcut una 
b0cănă, atunci când a primit condu
cerea statului: a desfiin ţa t secţia n a 
ţion a lită ţilor. (Asta-l dóré pe Bânffy. 
Red.) Széli zicea că n’are trebuinţă de 
ea, pentru-că el vrea pace cu naţiona
lităţile. Sunt însă ómeni cari ştiu că 
lucrul s’a întâmplat altcum. Desfiinţa
rea secţiei de naţionalităţi a fost con- 
diţiu n e  pentru venirea dlui Széli la pu
tere. l - s  a im pu s d in  p a r tea  cercurilor  
v ien eze l Şi de atunci Slavii se întăresc 
în Ungaria. Dovadă adunările Slova
cilor.

Autorul broşurei descrie alegerea 
de deputat din Murăş-Oşorheiu, pentru 
a constata că sub Széli alegerile nu 
sunt curate şi libere, (erau curate şi 
libere sub Bânffy! Red.), şi apoi ne 
spune, că în contra lui Széli e mare 
nemulţămirea şi e mare fierberea pre- 
tutindenea în ţâră (póte că numai în 
sinul lui Bânffy! Red.) şi că din tóté 
părţile se cere reíntórcerea la tradiţiu- 
nile lui Andrássy şi D âk, pentru a 
scăpa Ungaria de reacţiunea slavă- 
clericală.

Ungaria cere de nou un guvern, 
care să declare pe faţă, că pentru Un
garia eghemonia Magiarilor, pentru 
Austria eghemonia Nemţilor e necesi-

taté imperiósá în lupta comună pur
tată în contra pericolului slav. (Şi pen
tru acest p ro g ra m  se caută împăcarea 
Magiarilor cu Românii? Red.)

Széli se teme, — ne spune bro
şura, — că acest program va pune ca
păt domniei inaugurate de el, şi că 
baronul Bânffy „în  care U n g a ria  in 
tr ig ă  vede pe  cel m a i capab il ş i  m a i  
fe r ic it lu p tă to riu  p en tru  acest p ro g ra m  “, 
va eşi de nou la suprafaţă. De aceea 
Bânffy e încunjurat de spioni. Poli
ţiştii lui Széli controlézá tot pasul ce-1 
face Bânffy, şi fac raport prim-minis- 
trului despre tóté: unde a fost Bânffy, 
cu cine a vorbit Bânffy. Ba sunt su- 
praveghiaţi şi cei ce stau în raporturi 
bune cu Bânffy — ceea-ce e o ruşine! 
esclamă autorul. (Firesce; dar’ când 
Bânffy făcea tot aşa, ba şi mai rău, 
cu fruntaşii noştri şi ai celorlalte na
ţionalităţi nemagiare din patrie, nu era 
ruşine?? Red.)

Dar’ se înşală Széli, ne spune au
torul, — când crede, că cu astfel de 
mijlóce va puté combate ideile, în con
tra cărora au luptat şi ómeni mai mari 
şi mai puternici decât „p ră s ito ru l de 
vite  d in  R d to t1 (cuvinte din broşură), 
pentru-că forţa ideilor acestora reşede 
în aceea, că „se acoper cu m isiunea  
m onarch iei ş i  a  d in a stie i habsburgite  
în  E u ro p a , ş i  form ézá  s teagu l sub care  
trebue să se unescă to ţi cei-ce voésc m en 
ţinerea m onarch iei ş i  a  posiţie i e i de 
m are p u te re“.

Ideile acestea vor eşi ínvingétóre, 
pentru că Széli nu va puté împedeca 
învingerea lor, cum nu va puté îm
pedeca nici aceea, ca „B ânffy să a ju n gă  
o m u l v ir to r iu lu iil. Pentru-că nu nu
mai pentru Ungaria, ci şi pentru Aus
tria e necesar, ca politica esternă să 
fie abătută pe calea pe care mergea 
— Andrássy!

Vom termina în numărul următoriu.

Din România.
Incheerea m anevrelor. Sâmbătă au 

fost terminate manevrele mari de tomna ale 
armatei române, ţinute în presenţa M. Sale 
Regelui Carol, şi a representanţilor mai mul
tor state europene, — cu un resultat splendid, 
care a impresionat fórte plăcut pe toţi cei-ce 
au asistat la bravurósele prestaţiuni ale sol
daţilor români.

După terminarea manevrelor, Sâmbătă 
sóra, s’a dat în Rîmnicul-Sârat un banchet 
militar, cu care ocasiune, M. Sa Regele Carol 
a rostit urmatórele doué remarcabile toasturi:

„Simt deapururea o vie bucurie, când 
Mâ găsesc în mijlocul armatei, pe care ţara 
o privesce cu mândrie şt Eu cu adâncă dra
goste.

„încrederea netăgăduită, pe care Ro
mânia o are în oştire, ne impune sfânta da
torie sé muncim fără preget şi să unim tóté 
puterile nóstre spre a răsplăti însemnatele 
jertfe, pe cari ţara le face pentru apărarea sa.

„In fie-care ceas armata trebue se fie 
gata se împliniscă falnica sa misiune, sé tie 
scutul de oţel al patriei.

„Acest înalt scop póte fi dobândit numai 
priu o şc0lă practică.

„Salut dar’ cu o deosebită satisfacţie ma
nevrele din ăst timp, cari au dat un nou în
demn armatei şi erau de un mare folos pentru 
acei cari sunt chemaţi a conduce unităţile 
tactice.

„Adutându-vă mulţămirile Mele pentru 
silinţele desfăşurate în timpul concentrărilor 
şi manevrelor, închin acest pahar îu sănă
tatea corpului al treilea de armată, care s’a 
arătat vrednic de aşteptările Mele“.

„Al doilea păhar îl ridic în onórea ju
deţului şi oraşului Rtranicului, care Mi-a 
făcut o primire aşa de caldurósá şi a arătat 
cel mai viu interes pentru armată.

„Mulţămind pentru dovetjde de credinţă 
ce Rîmniceuii Mi-au dat şi astă-dată, urez 
judeţului şi oraşului prosperitate şi sănătate".

Dl D. A. Sturdza, preşedinte al consi
liului şi ministru ad-interim la răsboiu a ri
dicat apoi, pentru Rege şi Dinastie, toastul 
următor:

„Presenţa Majestăţei Vóstre în mijlocul 
pOj orului e tot-deuna o zi de sérbatóre pen

tru dînsul — căci fie-care cetăţean ştie că 
Majestăţii Vóstre se datoresce aşezământul Ro
mâniei în present, asigurarea României în viitor.

„Presenţa Majestăţii Vóstre în mijlocul 
armatei e pentru dînsa o nouă însufleţire de 
a-şi îndeplini datoria pentru Patrie şi Rege, 
căci sub conducerea Majestăţii Vóstre a re
înviat vitejia neamului românesc.

„Popor şi armată, sunt pătrunşi de o 
convicţiune profundă, că Majestatea Vóstrá 
vegh'aţi neadormit la binele şi fericirea Re
gatului ; căci dorinţele şi cugetările Majestăţii 
Vóstre s’au adeverit prin fapte măreţe, înăl- 
ţăt0re şi binefác-étóre pentru patrie.

„Popor şi armată, plini de iubire şi de 
veneraţiune pentru Regele ş1 Căpitanul lor, 
uréza Majestăţii Vóstre ani mulţi de domne, 
plini de fericiră şi de glorie!

„îngăduiţi dar’ Májestatea Vóstrá, ca 
după manevrele desevîrşite, să strigăm cu 
toţii :

„Să trăiţi Mftjestatea Vóstrá !
„Să trăiâscă Majestatea Sa Regina!
„Să trăiăscă Alteţele Lor Regale Prin

cipele Moştenitor, Principesa Maria şi Au- 
gi ştii Lor copii!

„Să trăiâscă Alteţa Sa Regală Princi
pele ereditar de Saxa-Meiningen, .Augustul 
prieten al Majestăţii Sale Regelui!“

Din tractul prot. al Lupşei.
— Conferenţă preoţiscă. —

P o n o r ,  29 Septem bre, v. 1901.

(Urmare şi fine.)
Urmâză cetirea operatelor sau temelor 

date spre lu< rare. Conform programului iubi
tului adm. prot., cu elaborarea acestora au 
fost însărcinaţi şi deci au presentat teme în 
scris parochii :

/. adm. prot. V . Gan : „Prin ce mijloc îşi 
póte dobândi preotul autoritatea, de care are 
trebuinţă în cariera sa ?

2. Nestor Mancin : „Care este aranjamen
tul intern al oficiului preoţesc şi cum trebue 
preotul sé conducă afacerile seript.ur işti ce şi 
protocóléle ce sunt prescrise ?a

3. Lanrenţiu Ciorbea : „ Pe ce cale şi cum 
se póte obţine uniformitatea in serviciul di
vinI?“ T e m e  d e  cea  m ai m a r e  î n s e m n ă ta te  în  
viâţa pastorală de tóté zilele.

Se cetesc,e lucrarea părintelui L. Cior
bea, care cu puţine observări aflându-se de 
bună se aclude la protocol dorindu-se a se 
publica în „Tel. Rom.“, totodată fiind fórte 
importantă, a mai reveni as ipra ei şi în eon- 
terenţa viitóre. Când s a finit acésta, era deja 
trecut de 1 órá p. m., deci ni-a căzut bine 
invitarea simpaticului adm. prot. la o masă 
comună.

Redeschizându-se şedinţa la órele 3 p.
m. se pune la ordinea zilei raportul eomisi- 
unei despre oontribuinle pentru înfiinţa
rea unui tond preoţesc. Comisiunea e de pă
rerea, că preoţii noştri, de-şl starea lor mate
rială s’a îmbunătăţit niţel, totuşi nici pe de
parte nefiind aceea atât de briliantă pe cum 
s’ar părâ, şi mai având tieşte-oare preot des
tule năcazuri şi imposite: nu află încă tim 
pul oportun de a se mai angaja la imposite 
noue. Se primesce cu unanimitate.

Urmâză cetirea operatului lui N. Munciu, 
care de asemenea aHându-se bine succes se 
decide a se publica în „Tel. Rom“. Era deja 
6 7 , óre p. m. când s’a finit şi acesta. Ope
ratul membrului V. Gan, având să se publice 
în „Tel. Rom.“ se primesce de cetit, ştiin- 
du-se înainte că acela va fi şi mai bun.

Cam pe la órele 6 d. a. închide zălosul 
adm. prot V. Gan conterenţa mulţămind pre- 
oţimei pentru zelul şi ac ivitatea desvoltată. 
In numele preoţimei îi răspunde părintele L. 
Ciorbea, mulţătnindu-i şi M. O. D-Sale pen
tru tactica cu care a condus conferenţă, când 
apoi întră strigăte să trăiâscă la adresa M. On. 
D-Sale ne-am depărtat cu toţii, ducând cu 
noi cele mai plăcute suveniri şi impresiuni.

Eram cât p’aci să uit a aminti că în 
decursul pausei la splendidul prânz comun 
dat de domnul adm. prot. nu au lipsit nici 
toastele, nici frumósele nóstre cântări româ- 
nesci. Cu o cântare veche, dar’ fórte frumósa 
şi plăcută ne a delectat bătrânul Costantin 
Giurgescu din Runc. Cu deosebire nóué celor 
mai tineri cari nu am mai auzit acea cân
tare potrivită ni-a plăcut fórte. Toastul prim 
l’a ridicat neobositul adm. prot. M. O. D. 
V a s il iu  G an  în tr u  séná ta tea  JExcelenţiei Sa le  1.

P. S. Domn loan Meţianu, prea demnu 
nostru Archiereu. Al doilea părintele L. Cior
bea pentru actualul şef tractual V. Gan. Al 
treilea earăşi dl adm. prot. pentru preoţ me. 
Fórte la loc şi nimerit a fost un alt toast al 
părintelui L. Ciorbea pentru amabila domnă 
Ana Gan, soţia administratorului ppresbite- 
ral, care ea altădată aşa şi acum a venit 
din depărtare cu mare ostenâlă pentru a ne 
pregăti bogatul şi gustuosul prânz, şi pentru 
văduva şi nora fostului protopop I. Danciu 
adeaa Sofia şi Maria Danciu, cari îutru tóté 
au dat dómnei Gan mână de aj itoriu.

Incbeiu acest raport cu dorinţa ferbinte, 
ca să dee bunul Dumnezeu, ca la anul să ne 
revedem iarăşi cu toţii depl n sănătoşi şi tot 
mai mult se putem lucra în viitoriu spre bi
nele bisericei, şc01ei şi al scumpului nostru 
popor românesc. Ear’ până atunci să auzim 
de bine şi să ne vedem cu bine.

Preotul Laurenţiu Ciorbea.

Străinii despre noi.
In vara trecută un scriitor din 

Germania a petrecut mai multă vreme 
prin părţile ardelene şi prin Banat, de 

I unde a dus cu sine bune impresiuni 
I cu privire la vitalitatea poporului sas, 

german şi rom ânesc. Im presiunile aces
tea şi-le descrie acum în foiţa marelui 
ziar german K öln isch e Z eitu n g , ocu- 
péndu-se într'un foileton intitulat „la 
7u rn u l R o şu u, în mod deosebit simpa 
tic de Românii din Ardeal, pe cari îi 
presentă astfel marelui public cetitoriu 
german :

In Guşteriţa, un sat, în care locuesc 
750 de Români alăturea cu un num'r egal 
de Saşi, amintirile nóstre sburau la Köln, 
oraşul de lângă Rhm, colonia de odinidră 
romană, numită „Colonia Agrippina“. Atât 
în Guşteriţa, <At şi în Sibiiu şi aici la Turnu 
Roşu jumătate din amintirile nóstre sburau 
şi la Roma, la Campagna, Romana, Etruria 
şi Toscana. Aici sunt, nu departe de Turnul 
Roşu, — un turn, după cum se zice înroşit 
de sânge turcesc, situat pe un deal la întră- 
r e a  în  s t r ím tó r e  —  s a te le  ro m â n e ş t i  T ă i -  
măcel şi Boiţa. Ni-se părea că trecem prin- 
tr’un sat de Volsei sau alt cuib veehiu itali
enesc. Bivoli negri cu córnele răsucite, ca în 
Campagna, | âşesc agale prin uliţele satului, 
porci negri grohotesc pe lângă pragurile ca
selor, întocmai ca la Volsei. Pe prispele ca
selor şed femei bătrâne ca nişte parce, cu 
tortul pe fus. Femeile nu pórtá vara altă 
haină, decât o căinam lungă de pânză, în
cinsă la mijloc, dinainte o fotă în eolóre brună, 
vărgată cu verde, ear diuapoi altă fotă, caro 
ajunge până jos. Acest costum este italienesc. 
Casele stau aici cu faţadele acoperişiului spre 
uliţă, aşa însă (ă zidul faţadei este puţin 
oblic înspre marginea uliţei. Acésta am vă- 
(jut-o de asemeneaffn unele ţinuturi ale Italiei. 
Dar’ fisionomiile! Capete cu părul regro, o 
eolóre nâgră-albastrâ, ca în Toscana, o'hii 
castanii şi negri la femei, ochi de forma mig
dalelor, cari îţi stigerâză impresia unei ma
done de Rafael; bărbia rotundă a Junonei ş 
formele pline ale obrajilor, tipul arienelor ro
manice.

Si apoi bărbaţii — tot capete din Tos
cana şi Etruria, cu sprîncenele lor negre, 
cu ósele maxilare şi ale teţei înguste, înalţi 
ca nişte figuri de ale Iul Michael Angelo. 
Cu un cuvânt un popor de colori fórte vechi 
romani, ai căror străbuni s’au stabilit aici cu 
mult înainte de a fi pătruns în Italia de Nord 
rasa blondă a Longobarcj lor. Am văijut întră 
bărbaţi tot capete cunoscute italieneşti, şi ce 
colecţie alâ-ă de fete şi femei frumóse am 
remarcat atât în Sibiiu, cât şi la ţară! După 
formaţia ochilor, am recunoscut, că întră 
aceşti Români şi vechii Slavi s’a făcut un 
amestec de sânge. Dar’ asta nu însemnâză 
mai mult faţă cu impresia generală, decât în- 
semuâzâ invasia temelor de cuvinte slave, 
ce se găsesc astăzi în limba românâscă. 
Limba acésta pentru cunoscătorul vecbei la
tine şi al dialectelor italieneşti nu este decât 
un dialect italienesc, care a conservat multe 
elemente din periódele mai vechi ale limbei 
latine. Din timpurile colonisării romane au 
intrat în aceste ţinuturi originar germanice, 
mai târziu slavice, multe cuvinte slave în 
acésta latinósca, Dacă însă astăzi cetesci un

base. Ea nu mai iubea ca ’n trecut pe Ryo- 
nel al ei. In capul ei umbla o altă imagine, 
o altă dragoste. Viâţa-'i părea monotonă; 
iubirea murise, ear’ fericirea zilelor înmor
mântată, ca şi cum nu esistase. Ryonel o 
plictisea cu dragostea lui eternă. Şi pe zi ce 
mergea se desfăcea de dînsul, căutând feri
cire aiurea, în patima altuia. Ryonel vedea 
murind tótá exaltarea de altă-dată, de nu 
mai rămânea din ea nimic, nimic, nimic, nici 
cât firul de mătasă subţire pe care de abia 
'1 vezi de ’1 ţii înaintea ochiului, în zare.

El înţelegea plânsul lui neesplicat din 
séra aceea, în poiană, şi de data asta lacri
mile, mai ferbinţi şi mai multe, nu erau în 
de ajuns, ea sé înece nenorocirea care îl 
strîngea de gât, îl înăbuşia. Ear’ în jalea 
vecinică, gândul îi spunea: „dragostea, ca şi 
fericirea, ca şi viâţa, ca tot, e numai fum 1“ 
Şi dînsul înebnnea, căci când tumul se ridică 
de la pământ, nici vântul nici pióia, nici 
sórele ch»ar nu-'l pot ţinâ loculu: ; odată 
pornit, nimic nu '1 mai p óte íníórce, ci se 
înalţă, se înalţă m ereu...
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ziar din Bucuresci, pe cari le găsim aici în 
Uugaria pretutindeni, vedem că cuvintele sla
vice dispar din ce în ce, căci se póte ob
serva că scriitorii români le înlocuesc earăşi 
cu cuvinte latine, întocmai cum stîrp m şi 
noi cuvintele străine.

Nimeni n’are nici un motiv să-şi bată 
joc, dacă Românii se consideră cu mândrie 
drept descendenţi ai Romanilor. Ei sunt în 
realitate şi cu adevărat descendenţii lor, cel 
puţin în Ungaria. Şi trăiesc pe un pământ, 
care păstrâză în sînul seu cea mai veche 
cultură colonială romană, întocmai ca şi pă
mântul dela Köln, Trier şi Mainz. Acolo 
unde Oltul trece spumegând prin strímtórea 
dela Turnul Roşu, stă şi un „Turn roman“, 
care însă, ca multe altele în asemenea ma
terie, este controversat de archeologii şi et
nologii cari au ve<jut puţine lucruri cu ochii 
lor proprii. Noi insă îl considerăm de férte 
veritabil, deja pe basa materialului din care 
este zidit. Ear’ în museul „Brukenthal“, 
din Sibiiu, găsim póte încă puţin apreciată după 
valórea ei istorico-culturală, o colecţie întrâgă 
de objecte vechi romane săpate în ţinutul 
Sibiiului, in Apulum (Alba-Iulia), şi în alte părţi. 
Aici sunt altare vechi romane cu litera I. O. 
M. (lovi optimo Maximo) săpate în piatră şi 
cu capul de taur, un altul cu inscripţia lu- 
noni Reginae Populo (Reginei Iunona de câtră 
popor), resturile unui monument de al lui 
Mithras, unde cânele sare pe tânărul divin ; 
un relief de al lui Mithras, unde eroul cu bo
neta frigiană vâră mâna în gura taurului. Lu
crarea este în parte férte bună, cu tété momen
tele archaistice şi cu tóté stricăciunile ; férte fru- 
m0să este însă o ciócá găsită la 1851 la Ul- 
pia-Traiană cu sentinţa lui Paris. Apoi sta
tuete frumuşele, un Apollo de bronz, un 
torso al lui Hercule a la Farnesp, o Hekate 
tricorporă, o statuă în costum de senator, ne 
istorisesc multe despre starea culturală a 
străbunilor actualilor Komâni.

Executarea arată peste tot o înrudire 
în perfecţiunea artei din provincie cu săpă
turile din museul Paulus din Worms. Ca şi 
acolo, aşa găseşti şi aici câte o piesă, ce sur
prinde cu frumseţa ei. Dacă mai amintim că 
aici se află şi o bucată dintr’un tub de ca
lorifer vechiu roman, atunci ne putem re- 

’’ constitui un tabiou despre modul de viâţă 
al străbunilor Români — Romani, cu întreg 
luxul lor provincial. Ear’ femeile cu frumoşii 
lor ochi de migdale ară şi sapă şi string cu
curuzul şi astăzi pe deasupra ruinelor stră
moşilor, ca şi cum aceştia s’ar scula mereu 
şi ar eşi la lumină din sarcofagele lor să 
trăiască pe deasupra ruinelor în străn poţii 
lor viâţă dulce, în mânia Magiarilor. Prăpăsti
oşi şi până la nori se înalţă păreţii munţilor 
dela Turnul-Roşu împrejmuind apa spume- 
gândă ce curge printră ei. Ţi-se pare că de 
aici se trece într’o altă lume. întunecat era 
ceriul deasupra nóstrá, munţii erau acoperiţi 
de câţă. Ni-se părea că vedem una dintră 
cărările lui Dante, cari conduceau într’o nouă 
şi íntunecósá regiune a infernului.

Aşa sosim la frontiera României, unde 
un nou pod de fer încalecă rîul tumultos. 
Aici^se începe ţara politică România, în re
alitate noi de multe zile eram deja în Ro
mânia şi vom rémáné încă mult timp, căci 
exceptând pe ţăranul german, ca proprietar 
de pământ, şi pe burghezul german care men
ţine comunitatea orăşenâscă prin industriali- 
tate, comerciu şi timbru german — apoi 
totul este în comitatele acestea în mâni ro
mâneşti sau cel puţin sub sîrguinţă româ- 
nâscă pe un teritor care póte e mai mare 
decât actualul regat al României. Românul o 
ştie acésta. Mândru trece ţăranul român, cu 
carul cu patru cai, înhămaţi într’o linie unul 
lângă altul. Cu mândria romană privesce el 
la alte naţiuni, caută a-şi lărgi proprietatea 
şi se pregătesce deja la viitórea dominaţie a 
rasei sale în aceste părţi. El ştie că are o 
ţară sigură de reservă şi că nici odată nu va 
puté fi magiamat, ori cât i-ar atârna guver
nul dela Pesta înaintea nasului ţidule ma- 
giare pe cari se află scrisă şi localitatea un- 
gurâscă, până acum încă nedescoperită, nu
mită Bées.

Suntem mulţămitori scriitorului 
acestor frumóse şi juste aprecieri, fă
cute poporului nostru, pe care ochiul 
seu nepreocupat l-a vézut aşa cum este 
şi cum va fi totdéuna: plin de vieţâ 
şi dornic de vieţâ.

Revistă esternă
Résboiul Burilor. Telegrame sosite 

la Bruxella dto 12 Octobre raportâză că in
trigă colonia Cap e în revoltă completă. Peste
20.000 de olandezi au luat arma şi s’au ata
şat la Buri, a căror óste înaintâză spre Cap- 
stadt.

Cercurile bure din Bruxella iau la sigur, 
că Englezii vor per de intrigă Africa sudică.

Agenţa Reuter raporlézá din Middle- 
burg (Colonia-Cap) dto 12 Octobre, că co
mandantul bur Lotter căcjut ín prinsóre, a 
fost judecat la mérte şi împuşcat, ear’ o te
legramă a lui Kitchener de acelaşi dat rapor
tâză că óstea generalului French a prins pe 
comandatul bur Sheeper.

Tot dto 12 Octobre o telegramă din 
Lissabona vestesce, că in apropiere de Ko
matiport a fost bătălie întră Buri şi Englezi. 
Englezii s'au refugiat pe teritoriu portugez, 
unde au fost deţinuţi şi duşi la Lorenzo Mar
quez. Burii s’au retras.

*
„Daily Cronicle“ grupâză fasele résbo- 

iului în urmátórele : 11 Octobre 1899 : Decla
rarea résboiului. 1 Octobre 1900: Chamber
lein declară în Conventry: Acum, când rés
boiul e terminat deja, naţiunea abia ’şi póte 
închipui ce greu răsboiu a fost acesta. 8 Oc
tobre 1900: Lordul Roberts enunţă în Liver
pool urmátórele : Doresc serios sé he termi
nat deja résboiul. Trebue însă să rog naţiu
nea, să fie cu paciinţă. 9 Octobre 1901: In 
întreg Caplandul, împreună cu oraşele de 
port, s’a publicat statariu.

*
Politica lui Habib-Ullah. Noul emir 

al Afganistanului a scris viceregelui din In
dia o epistolă, în care notificându-i ocuparea 
tronului, declară că voesce să urmeze politica 
tatălui său şi speră că prietin ia. dintră gu
vernul său şi cel al viceregelui se va întări 
încă şi mai mult.

Lui „Tiuaes“ i-se raportâză din Cabul, 
că întră indigeni şi europeni e pace.

NOUTĂŢI
Nepóla îuiperatului — uiiresă. Alal-

tăer. s’a pubicat în fóia oficială fidauţarea ar- 
chiducesei Elisabeta Maria, fiea răposatului 
moştenitoriu Rudolf, cu prinţul Otto Win- 
dischgrătz, locotenent în regimentul de ulani 
numit după numele archieducelui Otto. Ti
nerii au făcut cunoştinţă la un picnic, apoi 
s’au întâlnit la un bal de curte, după care 
nepoţica ş -a destăinuit moşului secretul ini- 
mei, obţinând îndată învoirea M. Sale ia 
acâstă căsătorie.

Archieduce8a Rlisabeta Maria Henrieta 
Stefánia Gizella s’a Dăscut în Laxenburg la 
2 Septembre 1883. După căsătoria mamei 
sale Stefánia cu contele Lónyay, a trecut 
total în grija moşului ei, care o iubesee fórte 
mult, dovadă şi învoirea la acâstă căsătorie 
din amor, când puternicul monarch fórte uşor 
i-ar fi putut câştiga mire din casă domnitóre.

Mirele Otto Windischgrătz e de 28 ani, 
blond, de statură voinică, din familie egală 
în rang cu familiile domnitóre. Bun cunos
cător al sciinţelor exacte.

*
Esamene pedagogice. Alaltăeri s’au 

început la seminariul Andreian esamenele cu 
candidaţii la învăţătorie pregătiţi pe cale pri
vată din studiile cursurilor pedagogice. Esa- 
mele decurg încă şl azi, fiind admişi la ele 
treizeci candidaţi, întră cari patrusprezece fete. 

»
Coróne eterne. Fiscalul consistorului 

diecesan din Arad, stimabilul domn Petru 
Truţa, advocat, cu scop de a eternisa memo
ria mult regretatului seu frate Pavel Truţa, 
fost inginer la căile ferate în România şi a 
soţiei sale Francisca, decedaţi în Sibiiu, a dă
ruit fondului văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români din Sibiiu, numit şi al iubiţilor răposaţi, 
creat de Reuniunea sodalilor români din Si
biiu, suma de 10 coróne.

*
Agata BârsesCU, renumita tragediană 

română, a debutat eri în teatrul din Braşov 
în piesa „Zauberin am Stein", ear’ azi va debuta 
în piesa „Die Tochter des Herrn Fabricius“. 

*
Casarea lanţurilor de robi. Unele 

foi din Budapesta susţin a şti, că ministrul 
de justiţie are de gâud să casseze ferecarea 
în lanţuri a robilor. Ar fi şi timpul sé se 
elimineze acâstă rămăşiţă de barbarie, dar’ 
să se elimineze şi torturele obicinuite pe 
alocurea la investigări.

«

Iubileill lui Virchow Duminecă şi-a 
serbat în Berlin iubileul de 80 ani de etate 
renumitul profesor-medic Rudolf Virchow. 
Intrâgă lumea ştientifică şi-a trimis represen- 
tanţi la serbările jubiliare, ear’ statele i-au 
conferit rari distincţiuni. intră acestea cea 
mai preţiâsă e a Italiei, dusă de ministrul 
Bacceli. E o medalie de aur, pe avers cu 
portretul regelui Victor Emanuel III,, ear’ 
pe revers cu inscripţia : A Rodolfo Virchow, 
Maestro dei Maestri, Nell'ottantesimo anno di 
sua vita Gloriosa 1. Discepoli dlItalia 13 ot- 
tobre 1901.

«F
D-şdra Lucreţia Murăşan, fiica me

dicului Dr. G. Murăşan din Beiuş, în urma 
unui esamen strălucit la conservatoriul din 
München a obţinut diplomă în arta musicală. 

*
Socitatea de lectură pedagogică- 

teologică din Arad, în şedinţa de consti
tuire dm 25 Septembre st. v. şi-a ales ur- 
mătoriul comitet: president Victor O. Fize- 
şanu, teol curs. III., secretar Romul R. 
Raţiu, teol. curs. II., notariu loan Giuchiciu, 
ped. curs. III., cassariu Vaier Felnecan, teol. 
curs. II., b bliotecariu I. Iosif Tărău, teol. 
curs. I., bibliotecariu II. Nicolae Raicu, ped. 
curs. III., controlor Petru Savici, ped. curs. 
II. In comisiunea literară: Victor Aga, teol. 
curs, I I , Zaharie Moga, teol. curs. II., Aurel 
Papp, teol. curs. I., loan Suciu, ped. curs.
11., şi loan Popoviciu, ped. curs. III. In co
misiunea musicală : Traian Naghiu, teol. curs.
111., Dimitriu Maci, teol curs. II., Aurel Raica, 
teol. curs. I., Petru Ciucur ped. curs. IV, şi 
Stefan Ştef, ped. curs. III. In comisiunea 
revisoră: Moise Popovici teol. curs. II. loan 
Chereşladan, teol. curs. I. şi Iosif Leu, ped. 
curs. 111.

*
Incendiu mare în Calafat. Vineri a 

bântuit mare incendiu îu Calafat (România), 
care ajutat de vânt s’a estins deodată pe trei 
strade. întră numérósele edificii mistuite de 
foc e şi biserica mare din strada Elisabeta.

*
Masa studenţilor din Braşov. Alal

tăeri s’a făcut inaugurarea pentru anul şcolar 
curent a mesei studenţilor de la şe01ele medii 
gr.-or. române din Braşov. Abia de patru 
ani e înfiinţată acâstă instituţiune de bine
facere la şcâlele nóstre d n Braşov şi — 
graţie spriginului dat din partea publicului 
român — ea a ajuns în ímbucurátórea posiţie 
de a oferi vipt gratuit, penfru anul şcolar 
curent, la treizeci elevi séraci, dar’ diligenţi 
şi cu purtări bune. Din lista acestor elevi, 
în care figuiâză şi fii de ai celor mai înde
părtate ţinuturi românesei, ca Torontalul şi 
Bihorul, se vede că masa studenţilor a fost 
centemplată şi e considerată din partea con
ducătorilor nu ca instituţiune looală, ci ge
nerală, pentru toţi tinerii doritori de cultură, 
dar’ lipsiţi de mijlócele de susţinere. Tocmai 
de aceea spriginul de pănă acum, dat acestei 
instituţiuni din partea publicului român, ni se 
pare prea mic. Cei dotaţi de la Dumnezeu 
cu stare materială bună, aducă-şi deci aminte 
şi de acâstă instituţiune şi dee ceva din pri
sosul câştigului lor pentru masa studenţilor. 
Căci lipsa de sprigin e mare. Anul acesta 
septesprezece elevi, asemenea avisaţi la bine
facerile mesei, n’au putu’ fi suseepuţi la masă 
din causa insuficienţei resurselor.

<n
Cinci mii de petiţiuni. La magistra

tul din Budapesta au intrat cinci mii de pe
tiţiuni pentru scutire de didactru. Oraşul sus
ţine 25 şcâle medii; pe anul şcolar curent 
sunt înscrişi la aceste şcâle 12.000 de elevi, 
deci 40°/o din numărul elevilor au cerut scu
tire de didactru.

*
Inveţătoriu cu purtări slabe. Des

pre învăţătoriul I. T. din Gh. ni-se scriu 
unele- lucruri, pe cari şl de la un om de 
rând le-am crede cu greu. Anume, ni-se 
scrie, că feciorii asentaţi la miliţie într’u- 
nindu-se la birt Ia petrecere de rămăs bun, 
şi autjind despre acâsta învăţătoriul I. T. s’a 
dus şi el la birt şi a petrecut până pe la 
miezul nopţii. Atunci turmentat de rachiu 
s’a luat la cârtă cu un fecior, care însă fiind 
mai cuminte de cât domnul învăţător înglodat 
în starea de beţie, pentru a evita scandalul 
s’a dus a casă. învăţătoriul a mers apoi şi 
el a casă, dar’ nu să se culce, ci să se înarmeze 
contra feciorului. Astfel a mers la casa fe- 1 
clorului, ca să încâpă bătaie. Acolo aflând 
pórta încuiată, a dat să spargă pórta, ceea ce 
nesuccedându-i a început a vocifera pe stradă 
tótá nóptea.

Aşa ni-se scrie, şi dacă — de-şi cu 
sfială— dăm publicităţii astfel de ştiri despre 
un învgţătoriu, o facem numai cu intenţia, 
ca respectivul văţlându-şi purtarea incompa
tibilă cu posiţia sa socială, să-şi tragă de seamă 
şi să se îndrepte. Altcum îl vor îndrepta 
autorităţile sale competente, dar’ atunci nu
mai sie însi.şi să-şi bage vină pentru urmări.

*
De Ia „Transilvania“. Agentura ge

nerală din Cluj a institutului de asigurare 
„Transilvania“ face cunoscut, că s’a mutat 
în casa proprie în piaţa Trencsân Nr. 10.

«

Sfinţire de şcolă. Pároddá ortodoxă 
rom. Zlatna va sărbători inaugurarea noului 
edificiu de şc01ă Duminecă la 20 Octobre n. 
1091 după următoriul program: 1. Dela 
orele 9—11 în biserica ortodoxă serviciu di
vin. 2. Dela órele 11—12'/a în noul edificiu 
de şc0lă sfinţirea apei şi sărutarea sfintei 
cruci. 3. După a. dela orele 1—3ya „Banchet“ 
în şcâla cea nouă. 4. Sâra la orele 8 se va 
începe: „Petrecerea cu joc“. Preţul de in
trare : de persână 1 cor. 20 fii., de familie 
2 cor. d0 fii. Ospeţii străini, la banchet şi 
petrecere sunt rugaţi a se insinua până la 
18 Octobre n. la parochul Emanuil Beşa.

Suprasolvirile se vor primi cu bucurie 
şi se vor cuita pe cale ziaristică.

*
„Dreptate sau mórte“. Din Barcelona

(Spania) se raportâză că gendarmeria a des
coperit în localitatea Hesny o societate se
cretă intitulată „Dreptate sau mórte.“ Fórte 
mulţi din membrii societăţii sunt arestaţi 
deja. Autorităţile sunt fórte reservate în pri
vinţa acestei descoperiri.

*
Onórea l u i --- ! Intru’un l-aport des

pre alegerile dietale din Brasov, publicat în 
„Trib. Poporului“, cetim că un preot român 
după alegeri a trimis candidatului espensariu 
de spese de corteşire. In acest espensariu 
este o posiţie de următoriul cuprins: „Onórea 
mea de preot, că am pus’o în foc şi m’am 
făcut activ în interesul dtale, face 100 co
róne. (!)

Din consideraţie la familia acestei lăpe- 
dături a tagmei preoţesci, raportul nu-i spune 
numele. Noi însă, tot din consideraţie — la 
vaza tagmei preoţesci am dori, ca autorităţile 
competente să-i erueze numele şi sé ’1 înveţe, 
că onórea de preot e cu mult mai scumpă, 
de cât sé p6tă fi scósá la mezat în scopuri 
de corteşire. Să alâgă deci întră revereandă şi 
întră péna de corteş pe plată.

*
Telefon íntré Bruxella şi Londra.

Săptămâna acâsta s’au început lucrările pen
tru aşezarea cablului telefonic în strímtórea 
Calais, care să mijlocâscă comunicarea directă 
întră Bruxella şi Londra. Staţiunile de con
tinent au să fie în Panna (un sătuleţ belgian 
la frontierele Franciéi) şi în Ramsgate (în 
apropiere de Dower). Lucrările le esecută 
ingineri englezi, cari speră se le pdtă termina 
in timp de o lună. Lungimea acestei reţele 
telefonice va fi de 250 miluri şi vor fi sus- 
cepute în ea şi oraşele Anvers, Liâge, Bir
mingham, Manchester şi Liverpool, — Până 
acum numai două cabluri telefonice esistă pe 
întreg rotogolul pământului: unul întră Bu- 
enos-Ayres şi Montevideo, în lungime de 190 
miluri, şi altul întră Paris şi Londra, în lun
gime de 203 miluri.

Cărţi şi reviste.
Poveşti pentru anul prim şcolar,

lecţiuni după treptele formale, de Dr. Petru 
Şpan. Sibiiu, tipariul tipografiei archidiece- 
sine. Preţul 1 coróna. învăţătorii vor avé 
bun folos de acâsta carte, deosebi cei înce
pători ; de aceea li-o şi recomandăm cu tâtă 
căldura.

F E L I U R I M I
C ât costă instrucţia îu Rusia? După

ultimele socoteli instrucţia fie-cărui elev în 
şc0la de institutori costă 700 ruble pe an, în 
licee 400 ruble, în seminariile de învăţători 
300 ruble, în gioinasiile reale 160 ruble, în 
giînnasii de băeţi 130 ruble, de fete 60 ruble, 
în şcâlele de judeţ 50 ruble, în şcâlele de oraş 
30 ruble, ear’ în şe01ele íncepátóre pănă la 
10 ruble pe an. (O rublă face 3 cor. şi 80 
fiieri).

*
Telefon fără sîrmă. La congresul 

uaturaliştilor şi doctorilor germani în Ham
burg profesorul Simon a arătat o lampă elec
trică obicinuită, cu arc, aşezată pe coperişu! 
gimnasiului loan. O oglinlă trimitea parte 
din lumina ei la depărtare de câteva sute de 
metri la altă oglindă de pe coperişul labora
torului municipal de fisică. Razele adunate de 
oglinda concavă — ovală, loveau o celulă de 
seleniu care era în sîrma unui telefon. 
Dacă vorbea cineva în faţa lampei, chiar şi 
dela 100 de metri depărtare, telefonul repro
ducea tóté cuvintele, măcar că Intră lampă 
şi telefon nu era altă comunicaţie decât ra
zele luminóse. De-şi nu se vedea nici un efect 
asupra luminei, totuşi tăria ei se schimba, şi 
seleniul, simţitor la asemenea schimbare, făcea 
să fie mai tare ori mai slab curentul ce trecea 
prin sîrma telefonului, şi acâstă variaţie făcea 
să vibreze placa lui ca şi lumina lampei, şi 
vorba se reproducea.
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C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de clasa a 

IlI-a Suplac, se escrie prin acesta concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
^Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în cola 
B. pentru întregirea dotaţiunei dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne suplicile instruate conform legilor, sub
scrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat.

C e t a t e a  de  b a l t ă ,  14 Septembre,
1901.

Oficiul protopresbiterai gr. or. al trac- 
tului Târnava, în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

N ic o la e  T o d o r a n
protopresbiter.

Fotografiile grupurilor
(6 bucăţi cu grupuri diferite), cari au luat 
parte la .Petrecerea poporală“ aranjată în 
9/22 Septembre 1901 de „Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ se efectuesc în opt zile dela data 
primirii comandei cu preţul de 3  c o r ó n e  
bucata (măr. 48/32) plus pachetare şi porto 
postai prin * * * * * * * * * * * * * * * * * *

*  Librăria Tipografiei archidiecesane. *

La Librăria Tipografiei archidiece
sane în Sibiiu se află de venture:

Introducere în contabilitate
Şi

Contabil i tatea
în  p a r t id ă  sim plă

de
I. C. P an ţu

profesor la şcăla superiără de comerciu. 

P r e ţ u l  2  c o ró n e .

In Tipografia şi librăria ar- 
chidiecesanâ, Sibiiu, au apărut şi 
se află de vânzare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Şi

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In român esce de

I .  J P o p o v i c i .
P r e ţu l G e o g r a f ie i  l e g ............................ fi. 1 .30

,, I s t o r ie i  u n iv e r s a le  le g .  . „ I.—

.........................................
miiimiînmiiiHmiiHiiiiiininiiiiiimiinimiHiHHinimmimmn

In Tipografia archidiecesană 
I a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Mscătore de Dumnedeu
şi

a lte  ru g ăc iu n i

I urmate de Sinaxariii nentrn tot anul si PăscMie,
Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . . . fl. — .85
jumătate pânză . . „ 1 .05  
în piele roşie . . . „ 1 .25  

Ediţia fină în piele nâgră . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .6 0
în mătase . „ 8 .8 5

Se afiâ de ven/Jare la

Librăria Tipografiei arcfiidiecesane,
S ib i iu .

mmiimmllllllil

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcMdiecesană:

T f t L U t
— c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g ra f ia  şi l â -  
b r ă r i a  a rc h id ie c e s a n ă  In  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  co r., legat în pânză nâgră 0 * 5 0  co r., ediţie de lux broşat 

8  co r., legat după cum se comandă.

Op premiat de Academia Română.

Seminţej
din

Agrul lui Christos,
■------• -------

Cuvântări bisericesc!
de

Z ach aria  Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . :
» II.: 
„ HI.

c i i v e n f a r i  l a  t ä t e  D u m in e c i le  «le p r e s l e  a n .
,  „ „ p r a s n i c e l e  ş i s é r b á t o r i l e ,

p r e c u m  ş i l a  e a s u a le  b is e r ic e s c i .  
e iiven lsY ri l a  i m n io r i i i é i i t i i r i  p a r a s t a s e  e le .,

P r e ţu l  f i e c ă r u i  to m  3  c o r ó n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la a u to r u l  şi la

T ip o g ra fia  ş i  lib răria  A r c h id ie c e sa n ă  
S i b i i u

M e r s u l  I m u n  i l o r  p e  l i n i i l e  o r i e n t a l e  a l e  c ă i l o r  I c r a  t o  e l e  s t a t  r .  11. v a l a h i i  d i n  I O c t o b r e  1 0 0 1 .
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7.52 ___ 9.43 Gurasad» 5.23 7.16 —
8.08 3.27 — I l i a ................................. 5.13 7.06 1.39
8.2H ____ 9.52 B ra n ic ic a ........................ 4.49 6.43 —
8.52 2.54 10 42 D ev a ................................. 4.27 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 S im e r ia  (Piski) . . . . 4.12 6.05 1.00
9.52 3 32 11.35 O rfeştia............................ 3.33 5..9 12.12

10.16 — 11.56 Şibot ................................. 3.1H 4.55 11.57
10.38 4 00 12 16 Vinţul d e jo s ................... 2.53 4.34 11.40
10.54 4.24 12.34 Alba Ju lia ........................ 2 33 4.17 11.13
11.30 — 1.03 80S. Teiuş................................. pl. 2 .- 3.43

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

tren de persóne tren
mixt.

tren de 
pers.

tren
mixt íren de pers.

2.21 4.43 1 11.19 7.10 pl. Copşa m i c ă ................... SOS. 6.25 9.32 3.25 12.35
3.50 6.36 12.47 8.50 O cn a .................................

pl.
5.07 8.08 1.50 11.01

4.12 7.04 1.09 9.15 80S.
Sibiiu .................................

4.40 7.41 1.21 10.30
tr. mxt. tr. mxt. —

pi. sos.
— ci tr. mxt

4.33 « f i 2. — — 7.33 t r  £ 8.57
5.23 ! - ! 2.54 _ Tălmăciu mare................... — 6.45 a  J 8.04
6.15 á l * 3.59 — Avrig................................. — 6 01 o 7.15
8.34 a ~ 6.35 1 - SOS. Făgăraş . . . . . . . pl. — 3.32 1 4.25

A r a d — T i m i ş o r a

tren de pers. tren
mixt.

trenmixt. tren de pers.

— 6.20 11.56 5.00 pl. A ra d ................................. sos. 10.43 344 10.55 —
_ 7.08 12.42 6.14 Vinga ................................. 9.47 3.01 10.11 —
_ 7.31 1.05 6.52 Merczifalva....................... 9.09 2.33 9 43 —

. — 8.01 1.35 7.39 80S. Timişora............................ pl. 8.25 2.00 9.10
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